责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

拨开非法侵占巨额国有资产疑云

黄浦检察院公益诉讼打响国有资产保卫战

□法治报记者 夏天 通讯员 吴珊珊

近期,黄浦区人民检察院一封尘封 14 年的举报信,牵扯出一桩非法侵占巨额国有资产的疑云。当年,相关调查未能最终证实被举报人存在主观恶意,只能初查终结。这些年来,涉案财产已历尽沧桑,被转手、被抵押、甚至涉诉被法院查封,但随着检察机关公益诉讼开展势头正劲,这桩道阻且长的旧案,最终柳暗花明。

尘封旧案

邵怡是黄浦区检察院民事行政 检察科(内设机构改革之后为检察 五部)的一名检察官,她告诉记 者,该院在进行公益诉讼案件线索 排查的过程中, 主要先从内部线索 着手,即对历年来受理的职务犯罪 案件线索进行梳理。经过对留存下 来的案件的充分梳理, 从中发现了 包括本案在内的存在国资流失的, 尤其是还没有追回的一系列案件。 "2004年的时候,上海市黄浦区人 民检察院接到了一封举报信, 称某 国有企业 (以下简称 A 公司)的 总经理和董事长在公司改制期间, 存在非法侵占国有资产的情况,即 在公司转制整体资产评估过程中, 未将其已经取得房产凭证的位于上 海市龙阳路某处的一套五千多平米 的房产纳入资产评估范围。"作为 本案的另一名承办人,检察官助理 舒俊灏曾经是一名反贪干警, 作为 彼时初查此案的承办人,说起当初 的办案经过自然也是记忆犹新。

当时的调查结果,的确证实了客观上存在国有资产流失的情况,但却没有足够的证据证实,被举报人在主观上有非法侵占的故意性。基于以上情况,当时反贪进行了初查终结。但是,其中涉案的国有财产却仍然处于受侵害的状态。

并非坦途

由于反贪办案的特殊性,在正式立案之前会受到诸多条件的限制,比如不允许直接接触当事人等,而在案件初查终结时,也不会将有关情况告知涉事单位或其上级机关。因此,在检察机关没有对案件做关。因此,在检察机关没有对案件做知事处理的情况下,当事人自始至终都不知道自己曾经被暗中调查过,这也从一定程度上造成了这部分国有资产一直处于被侵害的状态。

不过, 邵怡检察官告诉记者, 想要启动公益诉讼程序, 就必须取 得相关的证据证明,这部分国有资 产还处于被侵害状态。"即便有当 时反贪初查的证据基础,但是当时 涉案的国有资产目前到底处于何种 状态却仍然是未知数。毕竟时隔十 多年,其中一些事实情况、证据材 料肯定会有变化。因而重启调查也 就意味着重新取证"。于是,办案 人员走访了房产交易中心调取了该 房产的相关情况。不出所料,如今 的情形已经与当初有所不同。"第 一,该房产的产权情况已经在 2015年的时,被A公司转移到了 其下一家新设立的子公司 (以下简 称 B 公司)。其次,该房产在产权 发生变化之后,还被用作 B 公司 向第三方公司借款的抵押担保。第 三,该房产在被用作抵押担保后, 出现了涉诉情况,被债权人黄某诉 至上海第二中级人民法院,并被法 院做了司法查封。"

一般来说,检察机关制发公益 诉讼诉前检察建议必须做到有可操 作性,要有具体的指导性内容能够



案外思考:

公益诉讼如何把握战机

谈及办理本案的体会, 邵怡检察官感慨万千。面对记者, 她也提出了自己的思考。"如果涉及职务犯罪, 那么罪名一旦成立, 涉案的国有财产可能就会被追缴或发还被害单位, 这样一来, 可能也就不需要检察机关另外去启动公益诉讼诉前程度"

但是也有一部分案件,如果最终做不立案处理或者到了公诉阶段存疑不诉,那么其中涉案的流失国有资产是不是一定可以追案国有财产的是不是一定的争议;其次,如果及全额可能就会存在一些证据往往会发生变化,而当当在一些的辩解;第三,涉案单位在公多上担审,此位在多有自己的辩解;第三,涉案单位在多担重查过程中也可能会存在畏难情绪,"很要要总证我的责任呢?"最后,如同流失国有财产的责任呢?"最后,如同流失国有财产很更重要的话,时过境迁之一样,如果不做刑事立案调查的话,时过境迁之后涉案的国有财产很可能会发生产权转移的情况,从

而导致无法追回的情况发生。

针对这些情况,你恰检察官表示,在接下来继续办理国有财产保护的工作中,如何更好地把握战机,更好地把握工作节点是检察机关面临的又一挑战。同时,也应当与国资委、监察委等与国资监管有着处处明能的部门建立联络员制度,通过有效的制度实现多方互通案件走向,并对证据固定情况进行跟进,从而更全面地判断究竟是要做刑事处罚还是违纪处理,更重要的是对于其中的涉案国资是否会有其他的处理,更重要的是对于其中的涉案国资是否会有其他的介有效衔接,对于不做刑事查处的案件,也要审慎考量是否有转化成公益诉讼案件的必要,从而有效避免国有资产出现意外的流失和无法追回的情况发生。

目前,公益诉讼受到了多方的关注,而如何结合本地区特色,寻求更新的突破口也是每个公益诉讼检察官所需要考虑的内容。邵怡检察官告诉记者,目前黄浦区检察院也积极地在公益诉讼领域寻求新的向外拓展案件类型。

帮助被监督对象梳理清楚整个案件 事实。同时还要包括维权的途径, 其中是否存在法律障碍等方面。不 过,由于本案发生的变化特别多, 情况也因此变得极其复杂和紧急。

郡怡检察官告诉记者,刚刚重 启调查的时候,自己也一度担心无 法进行下去。因为如果该房产再包 发生产权的转移,再想追回这房产 资恐怕会很难。尽管该房工 校是历过转移,整个过程都 经历过转移下完成的,也明 在其母公司操作下完成的都是, 世级公司对所有情况。因明 的,而且是全程如何转移都是知 的,而且是全程如何转移和是知 管该之下,这也为检察机关的的的 管该之了机会。毕竟通过反贪的的 查,对这套房产的国有属性是确定 无疑的。

检察机关也获得了更多宝贵的时

因此,尽管在检察机关介入调

间。更重要的是,这部分国有资产 也暂时处于安全的状态之中。

再起波澜

然而,正当本案人员认为工作可以在有条不紊的情况下展开时,情况却再次发生了变化。"几周后,当我们再次与二中院取得联系,想要了解一下案件的最新走向时,却得到了当事人准备撤诉的消息。"原来,黄某在通过庭审了解可能败诉情况后,于今年7月3日以"双方庭外达成和解"为由向二中院书面撤回起诉。而二中院也时当日作出准许撤诉的裁定,并同时裁定解除对被抵押房产的查封。

面对这一突如其来的变化, 办

案人员有些措手不及。如果黄某与B公司在无法通过法院生效判决实现该房产产权变更的情况下,通过"双方达成庭外和解"最终可能会以抵债协议的形式转移产权,造成该房产无法追回的紧急状况。对此,检察机关立即召开紧急会议,并且着手制作公益诉讼诉前检察建议,同时还电话联系黄浦区国有资产监督管理委员会(以下简称"黄浦区国资委"),希望双方务必能够在当天晚些时候针对本案进

鉴于情况非常紧急,在当天的沟通会议上,检察机关建议黄浦区国资委以及相关集团企业向上海市第一中级人民法院(以下简称"一中院")申请诉前财产保全。

行一次当面沟通会。

所谓诉前财产保全,根据《中华人民共和国民事诉讼法》第一百零一条规定,利害关系人因情况紧急,不立即申请保全将会使其合法权益受到难以弥补的损害的,可以在提起诉讼或者申请仲裁前向被保全财产所在地、被申请人住所地或者对案件有管辖权的人民法院申请采取保全措施。因此可以说,申请诉前财产保全对于之后相关集团企业通过民事诉讼的方式来追回流失国有财产有着很大的帮助。

另一方面,办案人员还邀请国资委方面的律师团队来到黄浦区检察院。因为检察机关保存了当初反贪初查时的证据材料,及目前公益诉讼调查阶段所获取的证据材料。在获取了这些专业性非常强的证据之后,也能保证之后提起的民事诉讼能够顺利的进行

柳暗花明

检察机关随即还与一中院方面进 行了协调,并且出示了二中院的裁定 书以及检察建议书,表明了本案已经 达到法律所规定"情况紧急,不立即 申请保全将会使其合法权益受到难以 弥补的损害"的地步,即国有财产流失 而无法追回的情况。同时,根据法律规 定,提出诉前财产保全的申请人应当 提供担保,不提供担保的,法院可以 裁定驳回申请。本案中,由于涉案房 产的市场估值高达 3-4 亿人民币,对 于任何一家企业来说,一时间想要拿 出这么多现金都是几乎不可能实现 的。对此,检察机关与一中院立案庭 充分沟通,终于使后者同意以等值的 资产来作为诉前财产保全的担保。

据了解,国资委及相关集团企业 已经于8月中旬向一中院正式提起确 权诉讼,而在此之前的8月1日,黄 浦区国资委的有关领导就已经前往检 察机关针对先前的检察建议进行了口 头回复, 书面回复则会在提起诉讼之 后送达。邵怡检察官还补充道,检察 机关于7月12日联系了一中院。次 日,该院正式受理了诉前财产保全申 请,并于7月20日作出了诉前保全 裁定并采取了司法查封措施。在短短 的一周时间内就做出了裁定并办理了 司法查封。这也与之前二中院对该房 产的解封形成了无缝衔接,没有给任 何人留下可供操作产权转让的时间, 让这部分国有财产再度处于安全状 态,为整个公益诉讼的工作打下了坚 实的基础。